

违建农田复垦 一季豆子长熟

武义检方启动修复性司法程序让受损土地复绿

本报记者 许梅
通讯员 汤素群 扬晓东

本报讯 “没想到,上半年还是一片建筑物的土地,现在已经变回了良田,种上的这茬豆子都快成熟了!”最近,武义县检察院的检察官再次来到该县下杨二村边的山外山景区,在无人机高空俯视图拍摄的画面,他们清晰地看到,曾经被侵占而盖成房屋的基本农田恢复了满目碧绿。正在晒稻谷的当地村民看到检察官,指着一垄垄长满豆荚的农田“报喜”。

武义山外山景区,位于武义俞源乡下杨村,是武义的红色旅游景区。2016年年初,浙江上丰农业开发有限公司法定代表人杨某某为在下杨二村的山外山地块,开发综合性农业旅游项目,与他人成立旅游投资管理公司,杨某某担任董事长,负责

决策和管理;卢某某则在建设中负责施工管理。

为使这些旅游项目能尽快建成对外开放,该公司在当地政府未同意立项,且未申请办理任何用地审批手续的情况下,擅自在其他农户承包用来种植稻谷和苗木的农田上,搭建起了钢架玻璃房、钢结构大棚、游泳池等建(构)筑物,成为景区的旅游接待中心、农家体验馆和儿童乐园。

经鉴定,这些旅游设施项目的建设破坏基本农田6378平方米,其中5788平方米为重度损毁,590平方米为中度损毁。

2017年7月,杨某某、卢某某因涉嫌非法占用农用地罪被公安机关立案侦查。今年5月,此案被移送至武义县检察院审查起诉。

农田受损,如何在依法惩处违法行为

的同时,推动土地的修复补偿?收到该案后,武义县检察院为推动构建“依法惩处+修复补偿+源头治理+教育预防”一体化监督模式,根据该院制定实施的《关于适用修复性司法处理刑事案件的实施意见(试行)》,对杨某某一案启动修复性司法程序,责令杨某某对损毁的基本农田进行复垦。

杨某某随即对被破坏土地进行了复垦。后经武义县土地整理中心鉴定,认为已符合种植土壤标准,具备种植条件。随后,杨某某又组织人员在复垦部分地块种上了豆子等作物。据此情节,检察机关提出了依法从宽处理的量刑建议。最终,法院综合犯罪情节、悔罪表现以及农田已经恢复种植等情形,作出一审判决,判处杨某某有期徒刑一年,缓刑一年六个月;判处卢某某有期徒刑六个月,缓刑一年。

对暴力袭医者 理应“零容忍”

欧阳晨雨

又是一起暴力袭医事件。据北京大学第一医院声明称,9月22日晚,该院妇产科

赫医生等三位医生在值班工作期间,遭产妇孙某及家属郑某宇等三人殴打。10月13日,北京西城公安分局对产妇丈夫郑某宇依法刑事拘留,考虑到其女儿郑某蕊系在校大学生,且对自身行为真诚悔过,并得到了赫医生的谅解,对其采取取保候审。目前,案件正在进一步审理中。

从警方的调查看,事件起因是产妇孙某家属与医生沟通无果,采取了暴力殴打的极端手段。就目前的处置结果来看,因为涉事的妇产科赫医生还击,是为了抵御对方的侵害,符合正当防卫的要件,不予追究符合法律规定。

尽管,目前的报道还未有孙某及其家属的说法,这起冲突究竟因何而起,也还需要更多地检视,但对医生大打出手的病人家属,也就是郑氏父女,则应当就自己的过错行为,受到法律的制裁。

通常,对于暴力袭医的处罚,包括了行政处罚和刑事处罚。根据治安管理处罚法规定,扰乱医院秩序,致使医疗不能正常进行,尚未造成严重损失的,“处警告或者二百元以下罚款”,“情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款”。一旦造成严重损失,则应追究刑事责任,相关罪名有寻衅滋事、故意伤害、故意杀人等。

就此案来说,如果医生尚未构成轻伤标准,殴打他人的郑氏父女,很可能涉嫌寻衅滋事犯罪,面临“五年以下有期徒刑、拘役或者管制”。之前,司法机关对暴力袭医的处理,如果未构成轻伤,一般都是根据治安管理处罚法,给予行政处罚。

但是,暴力袭医不仅是对医生的人身伤害,更是对医院秩序的严重扰乱,从造成的社会影响看,更是极其恶劣。对于类似北京的袭医案事件,以寻衅滋事罪追究刑责,是因为这样的暴力袭医行为完全符合“随意殴打他人、情节恶劣”的犯罪要件,而惩罚严厉程度的升级,更彰显了法律的“零容忍”。

当然,对暴力袭医者的“零容忍”,并不是随意突破法治框架,也并不是一味地“严惩不贷”。在这起袭医事件中,考虑到产妇孙某在医院产女,身体状况不稳定,需要亲人照顾,警方在法定办案时限内,适度考量对郑某宇、郑某蕊采取强制措施的时间;郑某蕊系在校大学生,且对自身行为真诚悔过,并得到了受害医生谅解,警方对依法刑事拘留的她也允许取保候审。纵观对当事人的处理,既有严惩“力度”,又有关怀“温度”,折射出法治的本色。

任何法治社会,都不可能容忍暴力袭医。作为病患或产妇及家属,都应该尊重和体谅医生,出手殴打医生,伤害医生的行为都不会被允许,也理当受到法律相应的惩罚。同时,医院也需要与患者做更多的有效沟通,维护医患关系的和谐也是双方的责任。

外籍新娘免费体检

“我们真是感觉到了家的温暖。”体检中,一些外籍新娘动情地说。近日,为加强对外籍新娘的管理与服务,临海市公安局永丰派出所联合卫生院,免费为辖区64名外籍新娘进行全面体检,并逐一建立健康档案。

通讯员 陈梦佳



借助数据云、智慧云锻造核心战斗力 “云上公安”造就温州平安绿洲

本报记者 蓝莹 通讯员 翁一芳

云理念、云战略、云平台、云计算、云智慧——在互联网时代,敢于创新的温州市公安局以“大数据+”“互联网+”思维,加快建设数据云、智慧云,开展“云上公安、在线警务”改革,锻造出温州公安新的核心战斗力。

温州市委常委、公安局局长罗杰介绍说,自“云上公安、在线警务”改革推行后,全市刑事和治安警情数连续6年平均降幅达12%以上,“两抢”发案数连续6年平均降幅达40%以上,日均发案数从2007年的56起下降到2017年的不到1起,且连续188天零发案。

云端反诈兵团 与罪犯斗智斗勇

近年来,电信网络诈骗严重侵害了群众的财产安全。2015年12月,温州市公安局在全省率先成立温州市反电信网络诈骗中心,依托“云上公安、在线警务”大数据平台,积极探索开展“在线反诈”,发挥出温州“云端反诈兵团”的强大威力。

温州市公安局刑侦支队副支队长、市反诈中心副主任柯海鹰告诉记者:“反诈中

心在极短时间内实现了5家银行和3大运营商进驻,和警方一起进行实体化运作。如今,中心可凭借快捷的沟通联动机制,及时冻结相关账户,尽快从骗子手中把钱截下。”2017年以来,反诈中心共阻止案件2800多起,劝阻拦截金额近亿元。

2018年3月14日,瑞安某公司财务小宋接到一自称“客户”的电话,称有份合同要修改,并将他拉入一个QQ工作群。入群后,小宋发现“老板”也在群里,在“老板”指示下小宋将10万元转给了“客户”。不久,小宋接到老板的电话方知被骗,赶紧报警。温州市反诈中心立即紧急止付,5分钟内就从骗子账户上冻结了尚未转过去的5.9万元。

云端智慧大脑 提升核心战斗力

去年6月7日,永嘉发生一起杀死两人的命案,犯罪嫌疑人逃跑后在一间废弃房屋内畏罪自杀,身份不明。侦查人员通过系统比对,仅3秒钟就查明了嫌疑人为郑某。破案如此快速,得益于“云上公安、在线警务”中“系统识别”技术的运用。

在大数据应用的规划设计上,温州市公安局以公安内部数据为重点,以政府部门行业数据为补充,做到及时采集、全量汇聚,精准分析、动态研判,实现对社会治安态势的全维度感知。

去年5月20日,温州瓯海娄桥派出所接到群众报警称被网络诈骗3369元。民警发出请求后,瓯海区公安分局立即启动联动作战室,通过综合分析研判,串并案件68起,情指、刑侦、网警等合力支撑派出所

办案,成功破获了一起涉案人员超百人的特大电信网络诈骗团伙案件。

即时响应的服务支撑机制,发挥了“公安大脑”中枢神经作用,彻底扭转了以往一线民警孤军奋战的局面,提升了公安核心战斗力。

云端感知哨兵 布下天罗地网

在全市布下42种前端感知元,采集各类海量数据,对数据的计算从传统的以城市、日期为单位向以米、秒为单位转变——这就是温州公安构建的全时空感知网。同时,温州公安还通过大数据提升物联网技术的实战效果,实现对“人、房、车、物”等治安基础要素的全息感知、在线管理。

2016年12月19日,警方接到群众报警称在瓯海区某地绿化带发现一男一女两具尸体。经初步侦查,死者的电动车在案发后被犯罪嫌疑人骑走。警方立即利用电动车在线管控系统和稽查终端,很快就抓获了两名犯罪嫌疑人。“在线管控让快速破案成为可能,这个案件的侦破仅用16个小时,这速度放在过去无法想象。”温州市公安局基层基础支队支队长方张峰感慨道。

如今,温州公安运用基于物联网的电动车在线管控系统和稽查终端,破解了电动车“易盗难破”难题,全市电动车被盗案件从2013年的28669起下降到2017年的4040起,降幅达87.1%。

此外,温州公安还利用视频监控、车辆抓拍、人脸抓拍等技术,实现人过留影、车过留牌、视频覆盖、入楼刷卡、访客登记,使物联网安防技术成为小区的“智慧保安”。

